



珠江流域北江将发生特大洪水

广东38个水文站超过警戒水位 华南地区强降雨仍将持续

记者21日从中国水利部获悉,据预测,近期华南地区强降雨仍将持续,珠江流域北江将发生特大洪水。水利部将水旱灾害防御应急响应提升至Ⅲ级。截至4月21日16时,广东全省有24条河流38个水文站超过警戒水位。据预测,4月22日20时,北江石角站将达到19500立方米/秒的洪峰流量,接近百年一遇。

4月18日至20日,华南、江南南部、西南东部等地部分地区出现强降雨过程,累计最大点雨量广东清远蓝蛇塘水库813毫米。广东贺江、北江干流及支流,广西桂江及支流,江西赣江上游支流等53条河流发生超警洪水,最大超警幅度0.01~7.44米,北江发生2024年第2号洪水。

4月21日国家防总将针对广东省的防汛四级应急响应提升至三级,水利部将针对广东省的洪水防御应急响应提升至Ⅲ级,并紧急加派三个工作组赴广东防汛一线协助指导洪水防御工作。

广东省水文局预报显示,受强降雨补充影响,北江流域将出现接近百年一遇洪水。

预计高道(昂坝)站4月22日1时流量将出现9000立方米/秒的洪峰流量,达100年一遇,相应水位37.3米,超警戒5.8米。

预计飞来峡水文站流量4月22日14时出现19000立方米/秒洪峰流量,接近100年一遇,相应水位22.3米,超警戒4.3米。

预计北江干流石角站(清远市清城区石角镇)4月22日20时达到19500立方米/秒的洪峰流量,接近100年一遇,相应水位12.5米,超警戒1.5米。

此外,4月21日10时中央气象台继续发布暴雨橙色预警和强对流天气黄色预警。

预计21日14时至22日14时,广西南部、广东、江西东部和南部、福建、浙江中南部等地有大到暴雨,其中,广东中东部沿海地区、江西东部、福建西部等地的部分地区有大暴雨。

广西西南部和东南部、广东中南部等地的部分地区将有8—10级雷暴大风或冰雹天气,其中广西东南部、广东中南部和南部沿海等地的部分地区将有10级以上雷暴大风,局地风力可达11级以上。

(中新社 央视新闻)



广东清远英德文峰塔孤悬江中(央视新闻)



韶关市武江区江湾镇发生多处山体滑坡(央视新闻)

解读

多地累计降水量超4月历史纪录

专家:副热带高压和高气温等多重因素所致

4月19日8时至21日8时,贵州南部、江南南部、华南北部和中西部等地的部分地区出现暴雨到大暴雨、局地特大暴雨。中国气象局于4月18日8时30分启动暴雨三级应急响应。4月21日10时,中央气象台继续发布暴雨橙色预警、强对流天气黄色预警。

多地累计降水量突破4月历史纪录

19日8时至21日8时,广西北部、广东中北部、湖南东南部、江西南部累计降水量达100毫米至200毫米,其中广西东北部、广东西北部达250毫米至350毫米,局地超过400毫米。最大小时降水量达40毫米至80毫米,广西南宁、广东茂名局地超过100毫米。20日8时30分至9时15分,广西壮族自治区梧州市藤县发生中等强度龙卷风(相当于最大瞬时风力达15级)。

受强降水影响,珠江流域北江发生2024年第2号洪水。21日早晨,北江下游控制站石角水文站流量为14900立方米/秒,已经超过2024年第1号洪水,并在广西、广东造成多条中小河流水位超警戒水位,多地发生地质灾害。

多因素致近期南方降雨偏多偏强

中央气象台首席预报员马学敏介绍,4月以来,副热带高压比常年同期偏强,有利于南海和孟加拉湾水汽向南方地区输送,同时高原槽和南支系统活跃,导致南方地区强降水过程频繁,降水持续时间偏长。另外,江南、华南等地气温比常年同期明显偏高,大气含水量丰富、不稳定能量高,导致对流发展旺盛、降雨强度高,多地累计降水量突破4月历史纪录。

中央气象台预计,4月21日至22日,江南南部和东部、华南中东部和南部等地仍有强降水,局地有大暴雨并伴有雷暴大风或冰雹等强对流天气。23日,华南地区的降雨将明显减弱,但华南南部沿海部分地区仍有大到暴雨。另外,在25日前后,贵州、江南、华南等地还将有一次较强降水过程。

马学敏提示,未来几天,我国南方地区强降水过程多、局地雨强大,并可能伴有风雹天气,公众需及时关注当地气象部门发布的预报预警信息,在强降水时段减少外出,避免在山涧、河道等低洼地带逗留,注意防雨防雷电,防范山洪、滑坡、泥石流等次生灾害风险。相关部门要注意城市低洼地带及时排水,加固户外设施,防范强风对临时搭建物、高空作业装置和人员、航运等的安全威胁。(中国气象)

相关新闻

广东韶关一镇因强降雨一度失联

21日,受强降雨影响,广东韶关市武江区江湾镇遭受洪涝灾害。部分网友反映,江湾镇通讯中断,无法与镇内取得联系。

许多网友晒出自己给在江湾镇的

亲朋好友打电话的记录,这些电话记录都处于未接通状态。还有网友晒图,表示当地出现了山体滑坡、泥石流等现象。

对此,武江区回应称,由于塌方等原因导致道路受阻,20日下午救援力

量徒步进入,展开救援。

21日下午,记者从武江区政府办获悉,此前通讯中断的江湾镇已经恢复通讯。此前失联是因为通讯线缆中断,目前已经恢复。(澎湃新闻)

部分地区周一停课 多个景区临时闭园

受暴雨天气影响,广东清远部分地区中小学幼儿园22日停课。

为确保游客安全,广东多家景区

临时关停。当中包括广州石门国家森林公园、广州市帽峰山景区、广州市白江湖森林公园、塑头古村景区、南沙天

后宫景区、江门小鸟天堂景区、惠州红花湖景区、韶关丹霞山景区以及深圳欢乐谷、世界之窗等。(南方日报)